

# 郑来发近十年悉心照顾“失忆”的妻子,暮年仍倾力编书撰写,帮助多位华侨华人找到“回家路”——

## 一生坚守 一身担当

### 百姓故事

他,近十年来不离不弃、细致入微地照顾身患“阿尔茨海默病”,生活无法自理的老伴,用陪伴和关怀诠释人间真爱;他,在悉心照料病妻之余仍呕心沥血编书撰写,致力于华侨史研究,倾力帮助心系故土的华侨华人圆“寻根梦”,成就了一段段同根同源、同乡情的佳话。他就是住在芗城区建元南花园的郑来发,一个有担当的好丈夫,一个潜心华人华侨事业的研究者,用一生的坚守、一身的担当彰显人间温情、人生价值。

### 无怨无悔 把患病妻子当“孩子”宠爱

有这样一群人,他们的脑中仿佛有块“橡皮擦”,随着岁月的累积,他们对过去人生的记忆、对社会的认知乃至生命中最重要的人,都会被“橡皮擦”一点点抹去。这块“橡皮擦”就是“阿尔茨海默病”,或许它的另一个名字更被大众熟知,那就是“老年痴呆症”。

自2013年张雪玲确诊阿尔茨海默病后,郑来发和女儿就一直悉心照顾着她。2015年女儿出嫁后,郑来发便独自照顾妻子,一转眼近10年了。

“12月初,她因患肺炎住院半个月,这才出院不久。”郑来发握着妻子的手,她无奈地说,她现在的身体连感冒都经不起,喝水不小心呛到

都有引发肺炎的风险,所以我得小心翼翼地照顾,不能有半点疏忽。谈话间,郑来发起身给妻子削水果,榨成果汁,用勺子慢慢地喂她喝。果汁顺着她的嘴角流下来,郑来发赶紧拿起毛巾为她轻轻拭去。

小区的居民经常看到,郑来发无论何时出门,都带着妻子,寸步不离地拉着她的手。“她以前是英语高级教师,2010年退休后,渐渐出现记忆衰退的症状,且愈发严重,直到2013年确诊。当时我刚退休一年。”郑来发对记者说,他2012年从龙文区纪委退休后返聘龙文区政协,但随着妻子病情的发展,他无法将她独自留在家中,便在2013年底辞去返聘的工作,开始了全职在家照顾妻子的“保姆”生活。

“当时我们还住在华侨饭店宿舍。有一天停电,我交代她在家等我一会儿,我去图书馆借几本书,再去打包饭菜回来。”郑来发心有余悸地回忆,等他回到家,妻子开心地告诉他,已经煮了饭吃饱了。他心头一惊,没水她怎么煮?急忙冲进厨房才发现,她把整瓶洗洁精当水煮饭,还吃光了。郑来发焦急地把妻子送往医院,抢救了很久才脱离生命危险。自此,他和张雪玲就像“连体儿”,一刻都不分开。

2019年,是郑来发最艰难的一年,妻子的病情发展迅猛,开始失语、



郑来发在给妻子喂果汁

大小便失禁,生活无法自理,甚至彻底丧失认知能力。也是在这一年,郑来发80多岁的老母亲因胆结石住院,一度病危,急需照顾。“虽然我家里有个‘傻老婆’,但我是长子,没有推脱的理由,四个兄弟必须轮流照顾。”郑来发说,当时每天奔波往返于家和医院之间,女儿晚上过来接替她,他才能赶去医院照顾老母亲。周而复始两个多月,直到老母亲痊愈,他才稍微喘口气。

她,这是作为男人应该承担的责任。”郑来发说,“能够以这样的方式陪着妻子,我还是觉得很幸福,年轻的时候她为家庭付出了很多,现在就换我来照顾她。再苦再累,余生也要一起走下去。”

### 志存高远 倾力助华侨华人寻“回家路”

可就是在这样几乎没有私人时间的情况下,郑来发竟然在这8年间,陆陆续续编写了多本有关华侨华人的书籍,总计160万余字。

《漳州华侨人物集传》《一路向海——漳州人下南洋》《漳州华侨华人社团简史》《印尼华人史话》《漳州华侨华人通史》《漳州华侨华人通史人物副卷》《民族女英雄李林史料汇编》……郑来发小心翼翼地翻开他呕心沥血编著的书籍向记者展示:“我年轻的时候,就对华侨史产生浓厚的兴趣,致力于艰难的华侨史业余研究,这给我带来无穷的乐感和成就。”

晚上妻子熟睡后,是属于郑来发一天下来短短的一段私人时间。“2015年,市里请我担任主编,编写《漳州华侨华人通史》一书,包含唐代至新中国成立前一年的内容,以及《漳州华侨华人通史人物副卷》,我花了4年时间,撰写了85万字。”郑来发告诉记者来到他的书房,书架上堆满各类与华侨华人有关的书籍和文献资料,书桌上满是钢笔认真书写的文章。

“《印尼华人史话》这本书是近年来,我承担繁重家务情况下撰写的华侨华人史文集,个中艰辛,难以言表。”郑来发对记者说,明年4月份即将出版的《民族女英雄李林史料汇编》,他也是费尽心力,通过友人和故知等渠道,成功收集到15篇中共报刊等刊物在李林牺牲时发表的纪念文章,以及16篇上世纪八十年代李林的同学、战友和领导写的关于她的文章,才得以佐证编成此书。

“2019年,我还在漳州图书馆组织举办了3期海外漳州人图片展。”郑来发很感慨,活动前前后后都由他张罗布置,还亲自拉赞助,投入了很多时间和精力,可待活动举办的当天,他却是唯一缺席的人,只因他“离不开”妻子。

除了写书,郑来发还是个经常帮助海外华侨华人成功寻根谒祖的“热心人”。“2019年,印尼抗日侨领西言的曾孙庄元安无意中看到我发表的一篇文章,通过香港一家旅行社多方周折联系我。”郑来发笑着说,经过多方努力,庄元安终于在2019年7月7日卢沟桥事变那天,回到他日夜思乡的家乡南靖县奎洋镇霞峰村。当时庄元安激动地拉着他的手说:“看了你的文章,燃起我寻根的渴望。谢谢你帮助我找到‘回家’的路。”

2019年,新加坡坡德会会长陈坤祥通过新加坡族谱学会联系到郑来发,请求他帮助寻找陈坤祥的祖籍地。“对方提供了三个祖籍地名,我们通过多方考察求证,最后确认他是龙海浮宫镇八坑村牛围社人。”郑来发告诉记者,今年他还帮助一位新加坡华人找到了他在厦门同安区溪边社区的祖籍地。

这么多年来,郑来发帮助了好多这样渴望“寻根谒祖”的华侨华人“回家”,亲人久别重逢的时刻总是那样激动人心、令人动容,尽管郑来发总无法亲临“认亲”现场,但是通过视频和照片看到那些画面时,他会不禁湿了眼眶。那一刻,他所做努力都是那么的有价值有意义。

郑来发认为,人的一生短暂,生命的价值是把有限的精力投入到无限的创造中去,做有意义的事情,实现自己的梦想,活出精彩的人生。他总说,他不是专家学者,只是个业余研究者。用他自己的话:“抢救华侨华人资料任重道远,我愿为宣传华侨华人尽最大的努力,一生执着。”

◎本报记者 李润 文/图

## 被“投资导师”骗走数十万元

### 民警先行追回7万元

本报讯(记者 李立平)“感谢警察为我追回被骗的部分资金。”12月20日,龙文区的徐女士将一面印有“反诈高手暖心 金融卫士为民”的锦旗送到漳州市反诈中心,感谢民警帮她追回被诈骗的7万元。

徐女士平时喜欢在网上炒股、投资理财。11月初,她在“游侠飞哥”微信公众号看到一篇帮人分析股市的文章,觉得写得专业。徐女士通过扫描该篇文章里作者的二维码,添加了一个自称周平的QQ号。随后,徐女士被这个所谓的“炒股专业人士”周平拉入一个QQ炒股粉丝群,平时群里都是聊一些分析股票的信息。经过一段时间QQ群聊后,徐女士把周平当成自己的“投资导师”。11月18日,周平以支持人气账号为由把徐女士拉入“合鑫添益”QQ群。进群后,周平以举行公益投

资巅峰赛为由发了一个链接,经QQ群“老师”的指导,徐女士下载注册了“优酷体育”APP账号,并向账号充值10000元。徐女士在“老师”的带领下,在平台上操作了3次,累计收益18%,平台账号显示11800元。徐女士往自己的银行卡提现了2400元。尝到甜头的徐女士在群里“老师”的怂恿下加大投资,9次通过手机银行向对方的银行账号汇入数十万元。11月27日,徐女士发现自己的平台账号只剩下1元。发现问题后,她赶紧联系周平,对方称会帮她处理账号问题。之后,徐女士就再也联系不到“投资导师”周平。发现被骗后,徐女士报警。

接到报警后,龙文分局刑侦大队和漳州市反诈中心的民警马上投入工作。民警第一时间启动反电诈止付程序,对嫌疑

账户进行跟踪。经调查,民警在其中的一张涉案卡拦截到徐女士被骗的资金7万元,已经通过返赃程序返还给徐女士,其余资金尚在追查中。

漳州市反诈中心民警提醒:1. 投资理财必须选择合法正规、有金融牌照的平台,不要贪图所谓高回报、低风险的投资收益。2. 不要盲目相信网上的投资理财分析,不要添加所谓的投资理财群,陌生人发送的链接不要去点击。3. 网上投资理财切勿将钱转给私人银行账户。4. 一旦发现投资理财平台或团伙存在涉嫌经济犯罪的线索或情况,应及时向公安机关报案。

### 反诈骗漳州在行动

可用温毛毯包裹,培养箱或者辐射加热。感染可能是低体温的诱因,也可能是一种并发症。在复温过程中应补充热能,纠正酸中毒和微循环障碍,监测血糖等。

第909医院儿科医生建议,出生后1周内新生儿的保暖十分重要,室内温度保持在22℃~24℃,相对湿度保持在50%~60%,体温保持在36℃~37℃。冬季体温低时,要观察新生儿面色、体温,用柔软的棉衣、被褥保暖,禁用电热毯给宝宝保温。给宝宝洗澡时,先洗头擦干,再洗身上后洗下身,洗澡时室温保持在25℃~28℃。换尿布应预热后再使用。当然,新生儿的保暖也不宜过度,如果宝宝脸上有汗、烦躁不安,应考虑保暖过度,建议减衣或松开包裹。

## 新生儿“受凉”出险情

### 医生紧急复温治疗转危为安

本报讯(记者 李润 通讯员 陈伟豪 林少雄)12月20日,在第909医院,一名新生儿因低体温得到及时治疗,转危为安。

当日,一位怀孕38周+1天的孕妇在第909医院妇产科顺利分娩一名健康男婴。当天气温最低时仅10℃,可家属给宝宝穿的衣服比较单薄。医生查房时,发现男婴全身冰冷,四肢冷感更明显,监测腋温一直维持在35℃左右,末梢血氧饱和度维持在98%以上。考虑新生儿低体

温,医生紧急将新生儿收入儿科住院部,医护人员予以积极复温治疗,患儿很快脱险。

据了解,新生儿由于体温调节中枢系统还没有发育成熟,并且皮下脂肪较薄容易散热,因此很容易出现体温过低现象。刚出生的婴儿应特别注意保暖,如果体温过低得不到及时处理,严重时甚至会威胁生命安全。对于低体温者要逐渐复温,体温愈低,复温愈应谨慎。复温过快会造成休克、抽搐或呼吸暂停。

## 五岁男童误服药 警车开道送医院

### 经抢救脱险

本报讯(马辰)12月18日晚,一辆拉响警笛的警车从市区钟法路与南昌路交叉口往龙文方向急驰,紧随其后的是两辆私家轿车。这是在干嘛?这是在和时间赛跑!在西桥派出所民警、辅警驾驶警车开道下,争分夺秒,最终误服药的5岁男童被及时送往医院抢救并脱险。

当天20时15分许,西桥派出所值班民警、辅警巡逻至南昌路与钟法路岔口时,一辆蓝色小轿车在警车旁紧急停下,车主摇下车窗向民警求助:“我们从漳浦县赶来,我儿子5岁,不小心吞了大量抗生素和其他药物,急需送往漳州市医院龙文分院抢救,能不能帮帮我们!”

当时正值周末,路上车辆多,行车缓慢,“你们跟着警车,我们开道!”民警当即立断,20时16分,民警驾驶警车拉响警笛开道,小轿车紧随其后,一路飞奔,与时间赛跑。为了让患儿尽快得到抢救,车上的民警让辅警向所领导报告,请求协调医院开辟绿色通道。

20时25分许,八九公里的路程,不到10分钟,民警带着男童和家属到达市医院龙文分院,并协助家属将孩子送进急诊室。医院也为男童开辟了绿色通道进行抢救。经医生紧急抢救,最终男童脱离了生命危险。这时,民警、辅警才长舒一口气,返回岗位继续工作。



### 关爱老人 情暖冬至

12月21日,又是一年冬至,厦门智孝老集团南靖孝心养老服务中心开展冬至上门慰问活动,15位助老员为山城镇61位居家留守老人、困难居民送汤圆,并与他们促膝而谈,关心其生活情况,令对方倍感温暖。

徐东升 摄影报道

## @漳州人 闽政通可以申领电子社保卡

### 1 你申领电子社保卡了吗?

拥有电子社保卡,即可完成自助查询、缴费及待遇领取、支付结算、金融支付等诸多事项,未来可实现“指尖上”办事,操作简单、安全可靠。实体社保卡现有的102项服务,将来都可以通过电子社保卡实现线上办理!电子社保卡拥有哪些用途和功能?如何申领电子社保卡?一起来吧!将社保卡装进手机里。

### 3 电子社保卡有什么功能?

一级签发经过“实名、实卡、实人”验证后,可进行社保信息查询等简单功能。二级签发后,未来电子社保卡将在人社、政府公共服务、金融等领域线上线下有机结合应用,重点推进线上查询社保权益记录、线上医保就医购药支付结算,线上办理参保缴费,线上办理职业资格认证,线上人社公共服务办事凭证等业务场景应用。同时将进一步支持跨部门应用,助力政府公共服务、促进民生服务和智慧城市建设。

### 5 闽政通签发流程



- 1、打开“闽政通”App,搜索“电子社保卡”,勾选自动授权服务,点击“授权”一次。
- 2、勾选阅读并同意相关协议,点击“领取电子社保卡”,进入“人脸识别”界面,摄像头正对人脸,根据提示完成人脸识别。
- 3、成功领取电子社保卡后,点击“立即使用”即可。

### 2 什么是电子社保卡?

电子社保卡是社保卡线上应用的有效电子凭证,与实体社保卡一一对应、唯一映射,由全国社保卡平台统一签发,人力资源社会保障部统一管理。与实体社保卡一样,电子社保卡全国统一、全国通用,具有身份凭证、信息记录、自助查询、医保结算、缴费及待遇领取、金融支付等功能。

### 4 哪些人可以申领电子社保卡?

持有实体社保卡的客户,均可通过“闽政通”App申领电子社保卡。  
小提示:  
一级签发需激活实体社保卡社保功能;  
二级签发需激活实体社保卡金融和社保功能。如您尚未激活实体卡请至实体卡发卡银行网点激活。

